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Les dictionnaires grec-francais sont autorisés. Aucun autre document n’est autorisé.

Le bouclier d’Achille

Patrocle, revétu des armes d’Achille, a été tué par Hector, qui les a alors prises pour lui.
Achille, fou de tristesse, décide de venger son ami ; mais il a besoin de nouvelles armes. Sa
mere Thétis en demande a Héphaistos, qui réalise un bouclier ou figurent diverses scenes,
dont celle d’une cité en paix.
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glot’ fuvvitovg, ika otidfovrag éhaim - ]

Homere, Iliade, chant X VIII, v.478-512 et 590-596 (texte pour la version)
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Traduction

Il commence par fabriquer un bouclier, grand et fort.

I1 ’ouvre adroitement de tous les cotés. Il met autour une bordure étincelante —
une triple bordure au lumineux éclat. Il y attache un baudrier d’argent.

Le bouclier comprend cinq couches.

Héphaistos y crée un décor multiple, fruit de ses savantes pensées.

Il y figure la terre, le ciel et la mer,

le soleil infatigable et la lune en son plein,

ainsi que tous les astres dont le ciel se couronne,

les Pléiades, les Hyades, la Force d’Orion,

I’Ourse — a laquelle on donne le nom de chariot —

qui tourne sur place, observant Orion,

et qui, seule, ne se baigne jamais dans les eaux d’Océan.

I1 y figure aussi deux cités humaines

— deux belles cités. Dans I’une, ce sont des noces, des festins.

Des épousées, au sortir de leurs chambres, sont menées par la ville a la clarté des torches, et,
sur leurs pas, s’éléve, innombrable, le chant d’hyménée.

De jeunes danseurs tournent, et, au milieu d’eux,

flhtes et cithares font entendre leurs accents, et les femmes

s’émerveillent chacune, debout, en avant de sa porte.

Les hommes sont sur la grand place. Un conflit

s’est élevé, et deux hommes disputent sur le prix du sang pour un autre homme
tué. L’un prétend avoir tout payé,

et il le déclare au peuple ; I’autre nie avoir rien regu.

Tous deux recourent a un juge pour avoir une décision.

Les gens crient en faveur soit de 1’un soit de I’autre, et pour les soutenir forment deux partis.
Des hérauts contiennent la foule. Les Anciens

sont assis sur des pierres polies, dans un cercle sacré.

IIs ont dans les mains le baton des hérauts sonores,

et c’est baton en main qu’ils se Iévent et prononcent, chacun a son tour.

Au milieu d’eux, a terre, sont deux talents d’or ;

ils iront a celui qui, parmi eux, dira I’arrét le plus droit.

Autour de I’autre ville campent deux armées, dont les guerriers

brillent sous leurs armures. Les assaillants hésitent entre deux partis :

la ruine de la ville entiere, ou le partage de toutes les richesses

que garde dans ses murs 1’aimable cité.

[ Texte pour la version ]

Traduction : Paul Mazon, Paris, Les Belles Lettres, 1937
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Liberté = Egalité » Fraternité Ne(e) IE :

REPUBLIQUE FRANGAISE

1.1

Partie 1 : Lexique et étude de la langue

A. Lexique (3 points)

Définissez en contexte le sens du nom 0 dfjpog (au datif singulier, v.23).

B. Faits de langue (S points)

Observez les deux groupes suivants : 6kog péya te oTifapov te (v.1) et daidaia ToAld (v.5),
puis précisez leur nature, leur genre, leur nombre et leur cas. En quoi sont-ils annonciateurs de
la description qui va suivre ?

Partie 2 : Le candidat traite, au choix, I’'une des deux questions suivantes. (12 points)

Choix n°1 (Langue)

Traduisez les vers 36 a 42, depuis 'Ev 8¢ yopoOv jusqu’a éAaio :

Ev' 8¢ xopdv moikiihe? mepikhuTtoc Appryvnets,
@’ Tkehov 0lov ot évi’ Kvood evpein’
Aoidorog ioknoey KOAMMTAOKAU® ApLadv.
"EvOa pév fifeot kai mapOévor dhpeaifoton
Gpyedvt’’, AV i Kaprd yeipag ExovTeg -
@V & ai pév Aemtic 006vag Exov’, ol 8¢ yrtdvo
elar’® dvvwitove, fika otidBovtag &haiom [...]

"év: « a lintérieur » (adverbe).

? moikiMe = €moikiMe.

16 : article 2 valeur de pronom relatif (= @).

* évi = év (préposition + datif).

> Kvood evpein = Kvood evpsia.

% Hpyedvt’ = dpyodvro.

7 gyov = &iyov.

¥ eloar’ = eloro, plus-que-parfait a la 3° pers pluriel de &vwvop : « vétir, revétir ». Traduire par un passé
composé.

G1SLAGA03776 5




www.freemaths.fr

Choix n°2 (Culture)

Vous rédigerez un court essai (500 mots maximum), libre et organisé, prenant appui sur le
texte donné en traduction. Vous confronterez ce texte avec ceux, antiques, modernes et
contemporains, que vous avez étudiés en cours d’année ou lus de maniere personnelle ainsi
qu’avec des ceuvres d’autres domaines artistiques. Vous pourrez proposer des pistes
problématisés selon des axes culturels variés (littérature, arts, philosophie, histoire,
anthropologie, etc.).
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